

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 »
Estranjero, semestre.....	15 »
Número suelto.....	» 5
Número atrasado.....	» 10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10
Teléfono núm. 111
(No se devuelven los originales).
Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, líneas..... » X
En segunda plana ó entre noticias, id. » 5
En tercera plana, (sección anuncios). » 0
En cuarta plana y comunicados breves convencionales.
Esquelas desde 12'50 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica

MUY SIGNIFICATIVO

Dice nuestro querido colega *El Debate*:

«La Época» nos sorprende gratamente con un suelto, en el que dice:

«La lección que se desprende de esto es la necesidad de que los monárquicos y en especial las derechas, realicen propagandas activas, constantes. Hay que acudir a la Prensa, a la conferencia, al mitin. Hay que renovar el sentimiento de ciudadanía y atraer al lector al comicio con programas y propagandas.»

En esa labor podemos influir mucho los periódicos, y nosotros estamos dispuestos a hacerlo y predicarlo con la modestia de nuestros medios, incluso con el estímulo y excitación a las clases conservadoras.»

Desde que se constituyó el actual Gobierno venimos excitando a las derechas para que, con vistas a las próximas elecciones de senadores y diputados, realicen propagandas activas y constantes. El choque en los futuros comicios será terrible, y los asuntos sobre los cuales el Parlamento, que de aquellos salga, ha de decidir, serán de la mayor trascendencia. Y, en general, está planteado en España, y se ha de reñir en el mundo entero, no bien concluida la guerra, un duelo a muerte entre las derechas y las izquierdas. Por tales razones nos parece necesaria, vitalísima, una concentración de grupos derechistas lo más amplia posible. El choque ha de ser pavoroso conviene «sumar», y ya hemos dicho que muchos de los elementos que integran el partido conservador por sus opiniones, por las normas de su vivir, por lo que representan son derechistas.

Del suelto del estimado colega arriba copiado parece deducirse que todo el grupo datista se juzga derechas y quiere hacer resaltar este carácter asociándose a las otras tres agrupaciones derechistas, frente a los embates de las izquierdas coaligadas.

Obsérvese un discrimen. En días de Cánovas se llamaba a las derechas, a las «honradas masas», para que se incorporasen al partido liberal conservador, se sometiesen a su disciplina y reconocieran a su jefe. Hoy, es el partido conservador el que pide... o toma puesto entre las derechas. Aquello no podía, no debía ser. Esto puede ser aceptable. Más antes importa definir un programa básico de la concentración, el programa con el cual se llamará a las puertas del entendimiento y de la voluntad y del sentimentalismo de las muchedumbres. Ahora bien, se desconoce en absoluto el programa del partido datista. Cuantas veces sus prohombres han pretendido, en las Cámaras, en declaraciones ministeriales, en conferencias, en periódicos, etcétera, etc.; dar un esquema de programa, han evocado el programa de Cánovas. Pero los problemas y realidades de hoy, la España de hoy no son los mismos que cuando Cánovas vivía. Por otra parte, el programa canovista preconizaba la absorción de las derechas por el partido conservador, y la de las izquierdas, por el partido liberal. Los dos partidos eran las dos columnas del régimen, las dos ruedas del carro del Estado, los dos únicos cauces legales de todas las iniciativas y de todas las aspiraciones. La rotación, el turno de ambos partidos, monopolizadores del ejercicio del Gobierno, se consideraba esencial. Pues... todo eso ha caído, ha muerto, se ha evaporado, y ha debido caer, morir,

evaporarse, para no ser restaurado nunca.

También figuraba como capítulo esencial en el programa canovista caminar despacio, pero seguro, al mismo fin que las izquierdas. Este capítulo, en la actualidad, cuando se sabe bien adónde van las izquierdas, no lo suscriben, sin duda, los conservadores que acudilla el Sr. Dato. Y huelga especificar que los grupos derechistas lo repudian enérgicamente.

Urge, por tanto, como prerequisite ineludible, que se defina en sus trazos fundamentales un programa, en el cual los principios religiosos, las soluciones regionalista y la proscripción del turno de los partidos (con todas sus consecuencias oligárquicas y caciquiles) que den garantías.

Si se llegara a este noble plano de inteligencia, la disposición de las agrupaciones derechistas para todo lo que signifique unión y actividad común es excelente. No llevamos la voz de nadie, ni nadie nos inspira; pero como las derechas no persiguen medros personales, sino el triunfo de un ideal, estamos seguros de que aceptarían cuantas colaboraciones legítimas y decorosas asegurasen o facilitarían ese triunfo.

Al escribir el suelto que motiva este editorial, «La Época», ¿lo hizo como órgano oficioso del partido datista? Celebraríamos que así fuese. Celebraríamos hallarnos ante un movimiento renovador, y no sólo frente al deseo honrado de un periódico. Lo celebraríamos por el orden social y por España. De todas suertes, el lenguaje que anoche habla el colega, es muy significativo.

El problema del carbón

En San Sebastián.—Las fábricas de papel amenazadas de cierre.

San Sebastián 15.—Hoy han visitado al gobernador civil los representantes de La Papelera Española de Tolosa y Rentería, notificándole que, debido a la falta de carbón, se verán obligados a cerrar las fábricas.

Ayer se apagaron los hornos en La Papelera de Rentería, y el sábado tendrán que parar los de Tolosa.

El gobernador ha teleografiado al director de Obras públicas para que gestione de la Sociedad Duro Felguera el envío inmediato de carbón, con objeto de solucionar este grave conflicto.

En Zaragoza.—Falta de carbón vegetal

Zaragoza 14.—El conflicto por la carencia del carbón vegetal adquiere caracteres alarmantes.

Han conferenciado el gobernador y el alcalde, insistiendo el primero en hacer nuevamente al ministro de Fomento la petición de que conceda medios de transporte.

El gobernador civil, interino, Sr. Costa, atiende las peticiones relacionadas con el problema del carbón; pero las gestiones que realiza se reducen a un cambio de telegramas con la Dirección general de Obras públicas.

En Castellón.—Elevación del precio del carbón

Castellón 14.—Los representantes de los gremios de carniceros y carboneros visitaron esta mañana al alcalde y al go-

bernador, solicitando autorización para elevar nuevamente los precios de los dos artículos que expenden pues se les hace imposible venderlos en los mismos que antes.

Optimismo

Oíd la vieja canción,
rival de la pena negra:
«Alégrate, corazón,
corazón que no se alegra,
no merece compasión.»

Fué la raza de Israel,
la reina en su fé, la fuerte,
quien nos dió el ejemplo aquel
de considerar la muerte;
alegre, en vez de cruel.

¿Y qué otra pena ha de haber,
que a la «igualadora» iguale?
¿Amor? Si hace padecer,
también en la vida vale
de lenitivo e querer.

¿La pobreza? El oro es vil,
no hay rico que se figure
más feliz que un albañil.
«Ni hay mal que cien años dure,
ni caudal que dure mil.»

Que todo triste mortal,
a esta sentencia se atenga
al sobrevenirle un mal,
«No hay mal que por bien no venga,
ni es eterno el vendaval.»

Cantemos pues la canción
que todo optimismo integra.
«Alégrate corazón,
corazón que no se alegra
no merece compasión.»

Finlís.

MERECIDO HOMENAJE

EL «DOCTOR THEBUSSEM»

El pseudónimo de «Doctor Thebussem» con que el fecundo y genial literato D. Mariano Pardo de Figueroa viene firmando sus trabajos hace ya muy cerca de sesenta años, es familiar y apreciadísimo por los amantes de las letras.

La Prensa sevillana y madrileña recogió las primicias de su ingenio.

Un sin número de folletos y breves artículos han hecho las delicias de literatos y no literatos, que influidos de la galanura, erudición y buen gusto del eximio escritor, leyeron y continúan saboreando lo castizo, ameno, erudito e ingenioso de la pluma de tan venerable escritor.

La filatélica, la literatura, la historia de correo; las investigaciones genealógicas, la crítica bibliográfica, y hasta la culinaria clásica y la moderna españolas, son cuestiones que con plausible erudición y lenguaje escogido han sido tratadas por el ya inmortal Sr. Pardo de Figueroa.

Sus estudios cervantinos le colocan a la altura de los grandes genios, pues ellos exteriorizan de manera por demás elocuente, el conocimiento pleno y acabado de nuestra Historia nacional.

Generoso y desprendido, jamás pensó en el lucro, al trasladar al papel sus producciones intelectuales, satisfaciéndole la idea de contribuir a la cultura de sus compatriotas y a obsequiar con ellas a sus amigos y admiradores.

Prueba de ello es, su obra «Frustradas postales», monografía interesante

del Correo Español, cuya edición regaló a los carteros de Madrid.

Prueba inconcusa del mérito literario del «Doctor Thebussem» es la acogida que entre los bibliófilos obtuvo su libro «Ración de artículos» cuya edición quedó agotada en muy poco tiempo.

Ante el mérito y fecundidad literaria del Sr. Pardo de Figueroa, hoy se levanta España para rendir su tributo de admiración a tan excelente escritor, festejándole en el aniversario ochenta y nueve de su nacimiento que se cumplirá el próximo domingo día 18.

En Madrid actúa una junta organizadora del homenaje que se le prepara para la primera quincena del próximo enero.

España está interesada en este homenaje, y a él tienen ofrecido su concurso Academias científicas, la Prensa nacional, el cuerpo de correos, casinos, círculos y sociedades de recreo, ateneos y agrupaciones artísticas.

Avila creemos debe sumarse a este movimiento de admiración que se va a tributar al «Doctor Thebussem», pudiendo cuantos lo deseen prestar su adhesión en las listas abiertas a tal objeto en el comercio de D. Senen Martín y en el Casino Abulense.

Horreo.

EL DIARIO EN LA PROVINCIA

Las elecciones en Flores de Avila

A pesar de venirse trabajando las elecciones de este pueblo desde el mes de agosto por los llamados liberales, apoyados por elementos oficiales y por quien debía permanecer alejado de estas luchas de lugar —por su posición— han triunfado los elementos sanos, llamados conservadores, ocupando los cuatro lugares los honrados y prestigiosos vecinos D. Gregorio Ordoñez, D. Fermín Bello y D. Acacio Prieto, conservadores, y D. Braulio Dávila, que llevaron los liberales.

Con lo que este pueblo ha dado una prueba de cordura y de independencia. ¡Bien por Flores de Avila!

El corresponsal.

LIBRO MUY INTERESANTE

Merecedor de calificativo tan preeminente, es el que los ilustrados farmacéuticos del «Cuerpo de Sanidad Militar» ofrecen al que fué en tiempos esclarecido miembro del mismo y en la actualidad es eximio catedrático y rector de la Universidad Central Dr. D. José Rodríguez Carracido, publicando la segunda edición aumentada de «Los Estudios históricos-críticos de la ciencia española», debidos a la castiza y elegante pluma del sabio profesor.

Esta nueva edición contiene los notabilísimos que escribió acerca de los orígenes de la ciencia experimental española. La mayor parte son conocidos de los estudiosos que lo han saboreado con la fruición que merecen las obras de este gran investigador, que al mismo tiempo resulta excelente literato, como lo demostró hace ya algunos años cuando publicó «La muceta roja».

El nombre de Carracido, no puede ser discutido. Es una de nuestras glorias científicas más legítimas, y en este libro

Dr. D. José Rodríguez Carracido

en que se hace justicia a nuestra tradición científica, pone de relieve la excelencia de un espíritu justo, y el vigor de un entendimiento formidable. Sea para el insigne propagador de la ciencia, nuestros homenajes más fervorosos y para el culto «Cuerpo farmacéutico militar» nuestro más sincero parabien por su acertado pensamiento.

Un farmacéutico.

LA DOCTRINA DE MONROE

NORTE AMERICA CONTRA EUROPA

III

Veamos ahora lo que pudiéramos llamar la falsificación de la doctrina de Monroe.

Cuando la enorme producción industrial y agrícola de los Estados Unidos pasó a ser considerablemente mayor que el consumo interior, con todo y ser éste enorme, la gran nación manufacturera comenzó a percibir la necesidad de conquistar mercados de grandioso porvenir como son todos los de la América del Sur.

Al mismo tiempo que esto sucedía en el Norte, las jóvenes repúblicas iberoamericanas empezaron a dar sus primeros pasos de gigante por las anchas sendas del progreso y necesitaron pronto cuantiosos capitales para desarrollarse económicamente y explotar en grande escala los inmensos recursos naturales que la naturaleza conservaba celosamente ocultos en las profundidades de sus bosques o en la inmensidad de sus llanuras.

Los capitalistas norteamericanos estudiaron las oportunidades que se les presentaban tan ventajosamente y deseosos de poner a aquellos nuevos mercados en condiciones de adquirir productos de fabricación yankee, no vacilaron en ayudar eficazmente al desarrollo de aquellos países sabiendo que así ayudaban también a la industria nacional.

De esas necesidades y ayudas mutuas, para ocultar los factores de índole exclusivamente política, surgió el movimiento panamericanista que en estos momentos produce sus primeros frutos. Repetidas veces, durante estos últimos años ha invadido cierta prensa y afectado la opinión pública de los Estados Unidos un falso concepto de la doctrina de Monroe de lo que en realidad es, no de lo que debiera haber sido, y de lo que justifica, no lo que hubiera debido justificar si sus diversos interpretadores se hubieran atendido estrictamente al través de los años al contenido del texto original del famoso mensaje; un falso concepto, en una palabra, de su alcance y de sus límites.

Planes grandiosos de expansión imperialista; motivos injustificados y sin fundamento alguno que determinados grupos financieros, interesados en imponerse por la fuerza trataban de hacer valer contra toda ley y todo derecho para obligar a ciertos países, débiles de por sí, a hacer o dejar de hacer algo que redunde en beneficio de poderosos hombres de negocios; el populacho irreflexivo e ignorante que no ve diferencia alguna entre el derecho legal y la fuerza bruta, invocó a veces en su favor la doctrina de Monroe, cuando los grandes diarios de la llamada «prensa amarilla», que tiene por únicos lemas el patriotismo y el escándalo, le empujaron por ese camino deseoso de hacer valer los derechos del pueblo para encubrir una ignominia como es la intervención en los asuntos internos de la naciones más débiles del Nuevo Mundo.

Pero los norteamericanos pertenecientes al titulado partido imperialista, ávidos de lograr por todos los medios posibles sus planes de hegemonía política vivieron con satisfacción suma cómo llegaba el momento de realizar la solidaridad económica tan deseada sin olvidar por ello la política que casi habían logrado ya. Y la primera Conferencia Panamericana, debida a la iniciativa del Secretario del Tesoro de los Estados Unidos celebróse en Washington...

Sin embargo, en el ambiente moral de los países latino-americanos flotan y se entrecruzan dos corrientes de ideas bien distintos y perfectamente deslindadas una de otra. La una es de origen político y económico, mientras que la otra es esencialmente espiritual. Aspira la primera a la más estrecha unión de todos los países del Nuevo Mundo y amparado por el deseo de asegurar su libertad política busca solo el desarrollo de sus comercios y la conquista de sus mercados: esta es la corriente del panamericanismo cuyo fundamento político es aparentemente la llamada doctrina de Monroe («América para los americanos») estando formada su base económica por los principales financieros de la Quinta Avenida, dictadores de la Industria y Comercios norteamericanos, y las posibilidades ilimitadas de la tierra generosa que como bella promesa para la humanidad se extiende desde las márgenes del Rio Grande hasta las bravías aguas del Estado de Magallanes.

La otra corriente, la más noble, la más generosa, como procedente de la tierra de la clásica hidalgía, es la del iberismo o hispanoamericanismo. Esta corriente es la que tiende nobilmente a la unión espiritual de todos los países americanos de origen latino con la madre España; la que lucha constantemente por conservar y estrechar los lazos eternos de la raza y de la lengua, siendo su principal fundamento la comunidad de sentimientos, la similitud de costumbres y la idiosincrasia...

El panamericanismo tiende única y exclusivamente a la conquista de los mercados en la loca sed de oro de sus sostenedores; el hispanoamericanismo, en cambio, como hijo legítimo de almas enamoradas de poetas y soñadores exquisitos, ha realizado ya la conquista de las almas.

De todos modos, la doctrina de Monroe hubiera podido sostenerse si los políticos yankees no la hubieran dado el golpe final al intervenir en asuntos meramente europeos, olvidando aquella frase de Jefferson que decía: «Nuestra máxima fundamental debe ser no intervenir en las discusiones europeas; no sufrir jamás que Europa se mezcle en asuntos cisatlánticos.»

¡Cuán lejos están aquellos tiempos!

G. Agüero.

EL VIAJANTE DESAPARECIDO

Caro estuvo en Avila

Como ya saben nuestros lectores, la policía viene realizando gestiones para descubrir el paradero del viajante de comercio D. José Caro que desapareció a últimos de septiembre de Salamanca, diciendo que marchaba a Valladolid, a cuya población no llegó y sí a la de Medina del Campo, en donde fué visto por última vez.

El activo policía D. Félix Legaz, encargado por la Dirección general de indagar el paradero del viajante, ha llegado a nuestra ciudad procedente de Salamanca, donde una mujer le aseguró que D. José había venido a Avila, estando comprobado que, efectivamente, el día 5 de octubre se hospedó en el Hotel Inglés un viajante que dijo llamarse Eloy Caro y cuyas señas coinciden con las del desaparecido.

El Sr. Caro, que solo permaneció en nuestra ciudad unas horas, en las cuales nos dicen que dió muestras de perturbación mental, salió para Madrid en el tranvía de las cuatro el mismo día cinco, siendo llevado a la estación en uno de los coches del Hotel expresado.

El Sr. Legaz, una vez convencido de que el desaparecido viajante estuvo en nuestra ciudad, marchó hoy para Madrid a continuar sus indagaciones.

Un descarrilamiento

A las diez de esta mañana, en el kilómetro 90, cerca de la estación de la Cañada, ha descarrilado la máquina y tres vagones del tren de mercancías descendente 1.003, interceptando la vía; los viajeros del tren mixto que tiene su llegada a ésta a las once cincuenta, han tenido necesidad de hacer trasbordo.

Por esta causa no se han recibido a la hora de costumbre los diarios de la Corte.

La vía quedará expedita en un plazo de veinticuatro horas.

Oposiciones a la magistratura

En la mañana de hoy ha actuado de disertante D. Pedro Riera Campo, quien desarrolló la siguiente proposición: «Deus, cui vere et proprie competit esse, est omnino simplex et immutabilis».

Contra ella arguyeron D. José María Sánchez Bermejo y D. Robustiano Pérez Arroyo.

La disertación de mañana estará a cargo de D. José Luis Cagigas y la impugnarán D. Damián Gallego y don Valentín Cid.

La duración de la guerra

Hoy, como hace un año, repetiremos que, si la guerra se ha de acabar por la fuerza de las armas, aún está lejos el final, y que el único modo de que se acabe pronto es que se revolucionen los pueblos contra la continuación de la guerra.

Ya han empezado las revoluciones, con la de Rusia, y no hay duda que, de no haber entrado en la guerra los Estados Unidos, la sola revolución rusa hubiera sido suficiente para que los aliados hubieran pensado seriamente en una paz honrosa.

Si el ejemplo de Rusia lo siguiese alguna otra nación, la paz se aproximaría de nuevo. Pero no olvidemos que la revolución es hija de la derrota.

Respecto a revoluciones en Alemania, Austria, Turquía, Inglaterra y Estados Unidos, por ahora no son probables.

Las revoluciones vienen siempre en las naciones derrotadas, que, como es natural, no están satisfechas de sus gobernantes.

Así, en Rusia ha venido la revolución después de haber sido derrotados sus ejércitos en Polonia, en Curlandia, en los Cárpatos y finalmente en Rumanía.

Pero pensar, como dicen algunos, que la revolución rusa se va a correr a Alemania, es pensar en lo excusado, porque después de haber conquistado la gran ciudad de Varsovia, con 600.000 habitantes, el magnífico puerto de Riga, la fértil llanada de Valaquia, con Bucarest por capital, ese emporio industrial de oro y carbón llamado Bélgica, y los departamentos del Norte francés, sospechar que el pueblo alemán tiene quejas de sus gobernantes es no ponerse en razón.

Cuál sea el matiz político que tenga la revolución rusa es cosa difícil de averiguar, dada la gran diferencia que hay del arma rusa, esencialmente asiática, con la nuestra, que nos veda el comprender bien su sentido y que a pesar de que dicen que es socialista en el fondo, tendrá que ser, como la esencia de todos los pueblos asiáticos, absolutista y nada me chocaría ver aparecer el día menos pensado el gran mogor de Astrakan, o el gran Kou de Novogourd. Pero de todas suertes, aun cuando fuese una revolución socialista, sin Dios ni jefe, para fundar un Estado nunca visto ni probado más que en las quimeras de cerebros extraviados por las injusticias sociales aun cuando fuera eso, no se correría esa revolución a Alemania, porque nadie gusta de imitar a los vencidos, y menos los vencedores.

Y lo que decimos de Alemania lo decimos de Austria y de Turquía.

En Inglaterra tampoco es probable que estallen revoluciones, porque dentro de las inmensas desgracias que para ella significan la anulación de sus magníficos acorazados, y de sus cables submarinos, tendidos sabiamente por todos los mares del mundo, anulados también por la telegrafía sin hilos, a pesar de todos estos contratiempos, se mantiene a una altura en la guerra y en la diplomacia verdaderamente digna de esa raza.

En los Estados Unidos tampoco es presumible haya revoluciones. Los mismos alemanes allí nacionalizados, según ha dicho la prensa, han hecho protestas de ser fieles al Gobierno, y los demás yanquis, llenos de oro y de ambiciones que según unos miran al Japón, según otros a apoderarse de toda la América, pero según lo que ha dicho Wilson, y yo lo creo, a la derrota de Alemania, que necesitan como segundo escalón para subir los otros dos tampoco, se revolucionarán. El primer escalón fué el arrojarlos a nosotros de Cuba y Puerto Rico.

Claro es que si la voz de la razón se dejase oír, la guerra podría terminar pronto; pero, dado lo enconado de la lucha, las víctimas ya causadas, los agravios inferidos, difícil, casi imposible será que una voz serena se alce en todos y cada uno de los desgraciados países.

Si las naciones, como en otros tiempos, obedeciesen al Sumo Pontífice, sin duda la guerra habría terminado; pero, desgraciadamente, aquellos tiempos felices pasaron. Entonces como ahora, había disputas y guerras, pero se dejaba oír la voz del Pastor y no tomaban este encono y sobre todo estas proporciones gigantescas que amenazan acabar con la civilización europea, y casi con sus pobladores, pues cada vez la rabia y el odio parece mayores y los ejércitos son de millones de hombres.

Se separaron los pueblos del Catolicismo, la voz del Pontífice no tiene la grande autoridad de otros tiempos y en aquel pecado llevan esta penitencia, de que el Príncipe de la Paz, no pueda ponerlos en paz, porque aún entre las naciones llamadas católicas hay muchas sectas racionalistas y liberales, también separadas de la obediencia del Santo Pontífice. Así que desgraciadamente, por más exhortaciones que hace para que se depongan las arma señalando lo peligroso que es continuar, porque tras la guerra vienen las hambres y todas las calamidades, su voz se pierde en el desierto, hasta ahora.

Y, por último, conviene repetir, para el que lo quiera entender que lo entienda. Las revoluciones son hijas de la derrota. En los pueblos victoriosos no habrá revoluciones, ni tampoco en los neutrales trabajadores y dignos y enérgicos, como debe ser y será España.

Sebastián Mantilla.

Teniente coronel de Estado Mayor.

NOTICIAS

La Dirección general de la Deuda ha declarado con derecho a dos mesadas de supervivencia, a doña Crescencia Hernández Jiménez, viuda del peón-guarda que fué del Distrito forestal, don Ponciano Bachiller Galán.

LA FUNERARIA: VALLADOLID 4

SE VENDEN dos coches, landó y berlina, poco usados y en buen estado. Razón Zendrera, 21, principal.

Conservas Ulecia LOGROÑO

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo y paisano el ilustrado doctor D. Tomás Pérez.

Por 30 y 40 pesetas magnífico gabán para caballero o señora, casa Encinas, Avila.

REGALO DE 50 PESETAS

Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se venden un agua que llaman dentífrica en cantidades de uno y dos reales diciendo que es Licor del Polo, y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

La persona que haya extraviado el martes por la noche una cadena con unas tijeras pequeñas de caballero, dos llaves y un sujetador, encontrado por el sereno municipal Pedro Martín, puede pasar a recogerlo a la Inspección municipal.

Invitado por el señor marqués de Benavites y Piedras Albas, hoy ha almorzado en la residencia de tan noble prócer, el Excmo. señor Obispo de Salamanca.

LA BARBERÍA de Julio Jiménez, se ha trasladado de la calle de San Segundo a la de Reyes Católicos. Frente a las Nieves.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

Movimiento de población.—Día 15. Nacimientos: Valentina Teresa Muñoz Iglesias.

Defunciones: Cayetano de San Segundo Casero. No hubo matrimonios.

COLISEO ABULENSE

«Judex» es la mejor película de series editada hasta el día.

Géneros de punto. Pablo S. Segundo

El periódico «Ejército y Armada», comentado las elecciones celebradas el domingo, pide que se conceda el voto a los suboficiales, brigadas y sargentos, clases de tropa cuya mayoría tienen constituida una familia, interesados por consiguiente, en la buena marcha de su respectivo Municipio.

«Judex» es el mayor éxito del año.

Casa en venta

Plaza de Zurraquín, número 7, 9 y 11, consta de tres pisos; tienda, almacenes y bodegas.

Razón: Esteban B. de Quirós.

Ocasión

Gran liquidación que por cesación de comercio hace el Verdadero Comercio de los Nieves, en tejidos nacionales y extranjeros y Ornamentos para Iglesia con cuarenta por ciento de rebaja. Reyes Católicos, 12. Avila.

Se traspasa el local con existencias y sin el as.

Matadero público.—Día 15.

Se degollaron 2 toros, 4 terneras, 20 lanars y 8 cerdos.

Recaudado por consumos, 1.185,80 pesetas.

Nadie dejará de ver «Judex».

FRUTERÍA JIMÉNEZ

Peras de cristal, membrillos, melones

Material eléctrico y fotográfico. Casa Aguirre.

Trajes interiores. Jesus Rodriguez.

Hoy se ha posesionado del cargo de Delegado de Hacienda en esta provincia, D. Luis Cos-Gayón y Señán.

Corsés rectos. Jesus Rodriguez.

Las misas que se celebren el día 17 del presente mes en la parroquia de San Vicente, de siete a nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio de doña Joaquina Lobo Ligeró (q. a. p. d.)

ULTIMA HORA

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 15 (16 45.)

De política

Llegada de Jordana

Hoy ha llegado el Residente general de España en Marruecos teniente general Jordana, quien pidió permiso, cuando era ministro de la Guerra el Sr. Marina, para consultar con algunos médicos.

En la estación recibieron al Sr. Jordana el subsecretario de Estado, en representación del Sr. García Prieto, y gran número de militares y amigos.

Arzobispos españoles en París

El presidente del Consejo de Ministros ha recibido un telegrama de París en el que le anuncian la llegada de los arzobispos de Sevilla, Tarragona, Granada y Valencia y los obispos de Lugo, Orense y Pontevedra.

Los transportes

El Sr. García Prieto ha manifestado hoy a los periodistas, al celebrar con ellos su acostumbrada conversación, que piensa proceder con gran energía en la resolución del problema de los transportes.

Dijo que dedicará todas sus energías a que se regularice el transporte de los carbones, que tan grandes perjuicios está ocasionando ahora a las industrias nacionales, algunas de las cuales han tenido que cerrar por falta de combustible.

Escasez de gasolina

Interrogado el jefe del Gobierno por un reporter acerca de la escasez de gasolina, el marqués de Alhucemas manifestó que había pedido datos para estudiar con detenimiento el asunto.

También afirmó que de lo primero que se ocupará es de que no falte esencia a las industrias.

Presentación de credenciales

El martes presentará sus credenciales al Monarca el nuevo embajador de Francia en España, Mr. Thierry.

Explicando una entrevista

El ministro de la Gobernación señor Bahamonde ha dicho a los periodistas que la entrevista que anoche tuvo con el presidente del Consejo, no tiene la importancia que se la quiere dar pues en ésta no se habló más que de asuntos particulares.

Negó que ésta hubiera tenido por objeto el tratar de la provisión de la Alcañal de Madrid y mucho menos del nombramiento de Gobernadores civiles.

Por ahora, insistió una vez más el ministro, no nos ocupamos de esto, por que otros asuntos de más importancia para la nación reclaman nuestra atención.

Muerte de Ródenas

En las primeras horas de esta tarde ha fallecido el Representante del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Eduardo Ródenas, antiguo Director General del Tesoro.

Su muerte ha sido muy sentida.

El Gobierno y las subsistencias

El Sr. García Prieto ha dicho que

con objeto de tomar acuerdos para resolver el problema de las subsistencias, se reunirán muy a menudo los ministros de Fomento y Hacienda y el Comisario regio de Abastecimientos señor Francos Rodríguez.

Una entrevista

El ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora ha celebrado hoy una extensa conferencia con el Director de la Compañía de Ferrocarriles andaluces para tratar del problema de los transportes, acerca del cual ha recibido ya varias denuncias.

La cuestión de las reválidas

Mañana se reunirá el Claustro de la Universidad Central con objeto de dar cuenta de las comunicaciones que se han recibido de los Claustros de provincias sobre la necesidad de restablecer las reválidas.

Frensa Asociada.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 16 (17'30).

La Bolsa

Cotizaciones de hoy

Interior 4 por 100.....	76'90
Amortizable 5 por 100.....	95'10
Idem idem (nuevo).....	94'20
Idem 4 por 100.....	88'50
Banco de España.....	479 >
Tabacalera.....	292 >
Francos.....	74 >
Libras.....	20'25
Exterior.....	84'60
Obligaciones del Tesoro....	89'90
Azucareras, preferentes....	93'75
Idem ordinarias.....	> >
Obligaciones Sociedad general	> >
Azucareras.....	> >

DE BARCELONA

Los estudiantes

Dicen de la ciudad condal que hoy los escolares han estado ya más comedidos habiendo entrado bastantes en las clases que tenían a última hora de la mañana. Se espera que mañana entrarán todos dando por terminada su protesta.

Pidieron la libertad de unos detenidos

Comunican de Barcelona que hoy ha visitado al Capitán general de la región una numerosa comisión de obreros de Tarrasa para pedirle decreto la libertad de los marineros que se encuentran detenidos por haber tomado parte en los pasados sucesos de agosto.

Desde Viena

Noticias italianas

Parte oficial

Los comunicados oficiales recibidos de Viena hoy, a las ocho de la mañana, anuncian que en el frente italiano y en la alta planicie de las Siete Aldeas, unos regimientos húngaros después de un

fuerte ataque se apoderaron del monte de Castelo-Humberto.

Al S. de Geltre siguen progresando las fuerzas austriacas.

De la guerra

Noticias alemanas

Frente occidental

En el día de ayer, dicen los partes de Koenigswasterhausen recibidos hoy, aumentó el fuego de artillería en los frentes de Fandes, Aistete y orina oriente del Mosa.

También hubo gran actividad en los demás frentes.

El día 9 fueron derribados en lucha aérea y por fuego de las baterías alemanas 24 aparatos enemigos.

Frente italiano

Los ejércitos austro-húngaros avanzaron en el día de ayer al N. O. de Pando y en el valle de Bresta ocupando algunas alturas y apoderándose del pueblo Ysol.

Un batallón de reserva húngara logró llegar en su avance hasta cerca del mar, haciendo unos 1.000 prisioneros.

Noticias francesas

Parte oficial

En Bélgica los alemanes intentaron apoderarse en un golpe de mano de los puntos de apoyo francés de Tautoed.

Durante la noche no hubo nada digno de mención excepto en la orilla derecha del Mosa.

Frensa Asociada.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 17.—Sábado. Santos Gregorio, Alteo, Zaqueo, Dionisio y Hugon.

CULTOS

En la S. I. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa Sexta y Nona. Por la tarde a las tres el coro.

En las Reparadoras a las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y a las cinco de la tarde preces, cánticos, y reserva.

En San Vicente y Santo Tomás Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En San Pedro y las Nieves, al anochecer, continua el ejercicio del mes de Animas.

En la Santa a las cinco continúa el ejercicio del mes de Animas.

En los Pantes a las ocho misa de la medalla milagrosa.

La misa y ciclo divino son de San Gregorio con rito semidoble y color blanco.

SECCION MERCANTI

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Valladolid 15.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo al detall en este mercado, fueron hoy unas 600 fanegas que se vendieron alrededor de 70 reales las 94 libras, con las referencias naturales en más o en menos, según las clases, pesetas 43'36 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios. Mercado del Arco.—En este mercado se presentaron hoy para la venta al detall, unas 200 fanegas de trigo, habiéndose pagado las clases buenas a 75 y 75'50 reales las 94 libras, pesetas 43'66 y 43'65 los 100 kilos.

Los trigos de clase corriente se pagaron alrededor de 74'50 reales las 93 libras, pesetas 43'07 los 100 kilos.

Los precios continúan firmes. Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno a 58 reales las 90 libras. Cebada a 50 reales las 70 libras. Algarrobas a 56 reales las 94 libras.

Lentejas a 81 reales fanega.

Medina del Campo.—15.

Las entradas de trigo fueron hoy unas 400 fanegas, que se pagaron de 72 a 73 reales las 94 libras, pesetas 41'63 y 42'20 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 49 a 50, algarrobas de 56 a 57, centeno a 55 y avena a 36.

Harina extra se vende a 53 pesetas los 100 kilos, primera a 52, de todo pan a 51 y bajas a 50.

Tendencia sostenida y tiempo frio.

Aravalo.—15.

Muy señor mio: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido:

Trigo a 72 reales la 94 libras, 41'61 pesetas los 100 kilogramos.

Centeno a 52 reales las 96 libras 32'0 pesetas los 100 kilogramos.

Cebada de 50 a 51 reales la fanega; 29'82-39'53 pesetas los 100 kilogramos.

Algarrobas de 55 a 56 reales la fanega; 31'80-32'38 pesetas los 100 kilogramos

Calcúlase la entrada de trigo en 1.000 fanegas.

Tendencia del mercado bueno.

Temporal, bueno

Unica perfumería

AGUAS MINERALES

SAN SEGUNDO 22

Casa fundada en 1880.

SE VENDE la casa calle de Tomás Pérez número 12, informes, calle del conde D. Ramón número 8, Sr. Enriquez

Relojitos pulsera

para señoras, extensibles, chapeados con oro de catorce y dieciocho quilates, de todas formas y dibujos. En caballero, de correa.

Una infinidad de despertadores y relojes de pared, garantizados de uno a tres años.

Composturas en toda clase de relojes por difíciles que sean sus composturas; quedan bien y garantizados por un año.

Compro oro, plata, platino y toda clase de monedas.

33, Reyes Católicos, 33.

Antonio Cordero.

AMA DE CRIA de 21 años, soltera se ofrece para casa de los padres.

Razón: Claudia Mediero, en Albornos.

SE ALQUILAN dos cuartos bajos, en el jardín del Recreo, letra B.

Razón en la misma casa.

SELLOS JOS, antineurálgicos

Curan o alivian los dolores de cabeza, de muelas, etc. 25 cts. uno

Callicida eficaz, 60 céntimos frasco.

Pasta odontálgica calma los dolores de muelas y dientes cariados, 50 céntimos frasco.

Pastillas verdes, calma la tos, 50 céntimos caja.

Continúo sin admitir convenios o iguales.

Oficina de Farmacia, Doctor Gutiérrez

CONSTITUCION 17. AVILA (Mercado Chico)

PAPEL TANGLEFOOT—GAZA MOSCAS

Hoja doble, 15 céntimos.

Manzanilla aro náutica Espigadora

Bote metálico 25 céntimos

Calle de Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería

HERNIAS
 Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvas.
 Tratamientos sin operar.
Dr. Campos
 MONTERA, 38-MADRID
 En Avila, el día 10 de cada mes, Hotel Ingles.

Taller de correjería y mecánica
 DE
GONZALO ARENAS Y TORRES GANTO
 SAN SEGUNDO 30, INTERIOR

VINO PINEDO
 TÓNICO NUTRITIVO
 Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO UNICO en las ENFERMEDADES C RDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

SE COMPRAN motores de todos los sistemas, bombas para elevación de aguas, automóviles, motocicletas, bicicletas, cajas registradoras, máquinas agrícolas, de coser y de escribir y armas de fuego inutilizados, accesorios de molinería, hierro, cobre y toda clase de metales.
 Taller mecánico de D. Santiago Magdaleno.—Avila.

Caja de Ahorros.—El resumen de las operaciones efectuadas el pasado domingo en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de nuestra capital, arroja el siguiente resultado:
 Ingresos: Nuevas imposiciones y por continuación 12.282 pesetas.
 Salidas: Reintegros por cuenta y por saldo 10.725'71 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

¡SABANONES!

Curación asombrosa y rápida, estén o no ulcerados.

«Bálsamo Cuerda»,
(BÁLSAMO TROPICAL)

Único preparado español que ha obtenido DIPLOMA DE HONOR, MEDALLA DE ORO y GRAN PREMIO.

Precio del estuche, 75 centimos.

De venta en Avila: Droguería de la Viuda de Sancho, Tomás Pérez, 6.

ENFERMOS DE LOS OJOS.

R. JUSTE Oculista

ENFERMO DE CATARATA CURADO DE CATARATA

CONSULTA

3 a 5

FIJESE EN LOS OJOS

Consulta económica de once a doce pesetas la primera visita; y una peseta las siguientes)

Martes, Jueves y Sábados.

Gratis al pobre, de doce a una

LEGANITOS, I. I., MADRID

Después de quince años de trabajo en enfermedades de los ojos, hoy puedo ofrecer mi procedimiento de extracción de cataratas, que ejecuto con mi cuchillete circular mecánico PATENTADO, con el cual es tan sencilla y segura la operación y la curación que si no devuelvo la vista, no cobro honorarios.

Además de operarlas sin dolor y con rigurosa asepsia, en la primera visita digo al enfermo si la enfermedad que Operación en mi consulta y dos visitas sufre es susceptible de curación o alivio, evitándole de este modo gastos y molestias inútiles.

HONORARIOS

tas a domicilio después de operado, 75 pesetas.

Operación a domicilio, con cuatro visitas en el mismo después de operado 150 pesetas.

Como gusta saber el gasto que se va a tener, publico mis honorarios y no creo haya quien por tan poco dinero quiera pasar por HOSPITALES Y SANATORIOS, en los que además de no economizar, estará sin el auxilio constante y la confianza de la familia.

A LOS POBRES

Si venís a este Consultorio, gustoso y con todo esmero procederé a curar vuestra ceguera, no solo gratuitamente, sino que podréis curaros en vuestro domicilio, sin necesidad de entrar en el HOSPITAL (estancia poco agradable) y asistidos por vuestra familia.

LA UNIVERSAL

Gran Sastrea de militar y paisano

DE

Jugeno Martin Gil

A. Reyes Católicos -4.

Gran surtido en géneros de paños para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas a 140.

Cabales, capas y pelizos confección esmerada y facilidad de pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Rebajas tafares y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

A. Reyes Católicos -4.

Jugeno Martin

La Unión y el Párix Lepial

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

58 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en Avila: D. Emilio González.

OFICINAS

Plaza del Aleázar núm. 6, 2.º derecha

CRUZ ROJAS

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerdenses

VULGO

TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

Paquetes de	PASTILLAS	PREMIAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa...	400 gramos.	14, 16 y 24 - 125, 150, 175, 2 y 240
2.ª marca: Chocolate de familia...	400	124 y 16
3.ª marca: Chocolate económico...	350	16

Elaborados según fórmula aprobada por los laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda 3 pesetas con 64 pastillas. Descuentos desde 50 pesetas. Portes abonados desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrican con cacao, sin ella y a la vainilla. No se envía nunca el embalaje. Se hacen tareas de estango desde 50 paquetes. Al detall. Paquetes ultramarinos.

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

JOSÉ CABRILLO MAYOR

(Avenida del Mirat número 1, Salamanca)

En esta casa se construyen campanas de todas las formas y tamaños, tanto a fuerza romana, esquinada y entrecala. También se construyen embuzas o yugos por el volteo de las campanas, de madera o hierro fundido, bajas torneadas con exacta proporción al peso de las campanas, cajinetes de caja con ruedas de ebo a 4 centímetros que facilita el volteo de las campanas.

Esta casa garantiza el buen sonido y duración de sus campanas y da facilidades para los pagos, sin que por esto se aumente el precio de fundición.

Para que los señores párrocos o encargados de las parroquias puedan informarse del excelente resultado de las campanas de esta casa, véase la lista de campanas fundidas para la Diócesis de Avila desde el año 1915 a 1917, con el peso aproximado de cada una.

Para Avila: PP. Dominicos, fundida una campana de 200 kilos; otra para el convento de San Antonio de 270 kilogramos; otra para las Madres de la Metalla Mi-grosa, 30 kilogramos; Langa, otra 500 idem; Pascualcho, 520 idem; Santa Mar-del Arroyo, anejo de Muñozgandú, 400 idem; Solesacho, 540 idem; Mufiana, 20 idem; Villafraica, 220 idem; Horcajada tres, una de 650, otra de 340 y otra de 260 idem; Boboyo, 330 idem; Navatejares, 70 idem; Martampasosal, 280 idem; Gemonal, 190 idem; Papawigo, 528 idem; Peñalba dos, una de 290 y otra de 10 idem; Gutierre-Muñoz, 570 idem; Martimúz de las Posadas, 220 idem; Santi-drián tres, una de 520, otra de 170 y otra de 50 idem; Cuelillas, 200 idem; Esca-bajosa, 50 idem; Fontiveros, 230 idem; La Cebolla, 225 idem y Gotarrendura, 30 idem.

Están en construcción: para Muñotello, una de 337 kilogramos; para Villaver-del Campillo dos, una de 900 y otra de 92 idem; para Oropesa, una de 176 idem para Terrico dos, una de 330 y otra de 136 idem; para Gavilanes, una de 176 idem. Quedarán algunas sin poner en lista, por no tener los datos concretos en ésta.

Esta casa se encarga de dar la dirección gratuita, de montar y desmontar las campanas, con aparejos propiedad de la casa.

PIDANSE CATÁLOGOS

En breve saldrá un dependiente, práctico de la casa, a montar las campanas que están en construcción. Por si necesitan de nuestros servicios, se dirijan a la casa y la casa ordenará a su representante se persone donde sea avisado.

AMIGOS DÉBIL

SUFIMIENTO Y DINERO TOMANDO PRONTO

Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Apertado 520

BARCELONA

Sírvase enviar

PROSPECTO ESPECIAL EXPLICATIVO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

A REYES MOREN

FUENCARRAL 13 y 15. (Esquina a la Gran-Vía)

LA PROTEOFOSFATONA

Alimento complementario para alimentación de toda clase de ganado, a base de fosfatos asimilables, grasas y materias albuminoideas.

Acelera el crecimiento y desarrollo de los animales jóvenes.

Desarrolla el esqueleto del animal y le da, en proporción con su talla, una perfecta regularidad de líneas.

Activa las funciones digestivas y el engorde.

Evita siempre los abortos producidos por insuficiencia de alimentación.

Disminuye los casos de infertilidad.

Cura los diarreas náuseantes en los animales jóvenes, especialmente en los terneros y perrillos, y atenúa la importancia de cualquier enfermedad.

Protege a los cerdos contra todas las infecciones en general, y sobre todo contra el cólera de la pulmonía, peste oñera, mal rojo o crispela, y diarrea infecciosa, que suelen causar anualmente numerosas bajas en el ganado de ceba.

En las gallinas aumenta y provee la postura, dando un fuerte brinco a la yema signo de aumento en ella de materias nutritivas.

Aplicada diaria y regularmente a las gallinas a los quince días aumentan de peso unas 250 gramos, que suponen lo que ha de gastarse en Proteofosfatona durante un año, además de que con su empleo se evitan muchas enfermedades.

Está probado por gran número de casos que al declararse el cólera y otras epidemias en un gallinero, a los pocos días de tomar la Proteofosfatona desaparecen las epidemias.

Para más detalles, dirigirse al Director gerente de La Esperanza Agrícola JARDINES, 26 MADRID.

El Diario de Avila

Se vende en

MADRID

en el número de El Debate en la de Alcalá frente a las Castravas y en

ARRIVALO

en la Administración de Loterías.